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A kompaundáló extrudálási gyártósor beépítése a gyártási folyamatba összetett feladat, amely azonban jelentős
előnyökkel jár. A siker és a kudarc közti különbség a megfelelő tudással rendelkező beszállító kiválasztásával
kezdődik. Még a tapasztalt kompaundálóknak is javasolt szakértői tanácsot kérni.

Üzleti esetek
A kompaundáló extrudálási gyártósor kiépítésének üzleti esetei a kis mennyiségű mesterkeverékektől az új
termékekhez szükséges nagy mennyiségű anyag gyártásáig terjednek. A szükséges anyag volumenétől és a
szakértelem szintjétől függően a gyártó egyszerűen megvásárolhat egy extrudert, és maga szerelheti össze a
gyártósort, vagy kulcsrakész rendszert szerezhet be, amely tartalmazza az adagolókat, az anyagkezelő beren-
dezéseket és az egyéb eszközöket.

A keverési folyamat összetettsége kulcsfontosságú tényező. Például a legegyszerűbb gyártósorral, szín-
koncentrátumot alkalmazva pelletek gyárthatók egy egyszerű keverőrendszer segítségével, amelyben öt-hat
összetevőt kevernek össze, majd egyetlen adagolóval egy extrudálóba adagolnak. A kompaundált anyag ezután
egy pelletáló berendezésen halad át, ahol a végtermék keletkezik. Egy öt vagy hat ilyen gyártósorral rendelkező
vállalkozás könnyen megduplázhatja teljesítményét anélkül, hogy nagy mérnöki támogatásra lenne szüksége
házon belül. Javasolt olyan beszállítót választani, amely nemcsak a rendszer eladásához szükséges szakértel-
met biztosítja, hanem segít abban is, hogy hogyan lehet a lehető legtöbbet kihozni belőle az idő múlásával.
Az ideális beszállító a kompaundáló extrudálási gyártósor összes elemével kapcsolatban rendelkezik szakér-
telemmel.

Az olyan összetettebb műveletekhez, amelyek során a kompaundálás nem keverőkamrában, hanem az ext-
ruderben történik, több, akár nyolc-kilenc gravimetrikus adagoló (amely a súlyveszteséget méri) is kellhet
attól függően, hogy hány termékhez szükséges az anyag. Egy ilyen méretű kompaundáló sorhoz emelet ki-
alakítására van szükség az extruder felett, valamint megfelelő anyagkezelő rendszerre, amely feltölti az ada-
golókat. Ilyen összetett rendszerek felépítéséhez tapasztalt beszállító igénybevétele javasolt.

Az extruder kiválasztása
Az extruder természetesen a kompaundáló sor „lelke”. Általános irányelvek a választáshoz:
• Laboratóriumi használatra a 27 mm-es csigával rendelkező extruder ideális.
• A kompaundáláshoz leggyakrabban használt extruderek esetében a méret 33 mm-től 53 mm-ig terjed.
• A nagy mennyiségű pelletálási alkalmazásokhoz 73 mm-es, esetenként 103 mm-es extruderekre lehet

szükség.
Minél kisebb az extruder, annál kevesebb az indításkor keletkező hulladék, ami fontos szempont a drágább

anyagok kezelése során. A kisebb extruderek emellett könnyebben és gyorsabban tisztíthatók.

A megfelelő hely megtalálása
A telepítéséhez szükséges helyet a kompaundáló sor mérete határozza meg. A legfontosabb tényező a gyártósor
feletti fejmagasság. A standard mennyezetek 33–53 mm-es extrudáló sorok elhelyezésére alkalmasak. A
73 mm-es és annál nagyobb gépsorok azonban nagyobb anyagkezelő berendezéseket, ezért nagyobb mennye-
zeti magasságot igényelnek.
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A 33–53 mm-es extrudereket tartalmazó gyártósorok áram- és vízszükséglete általában a meglévő infrast-
ruktúrával is megoldható, nagy extruderek esetében azonban a létesítmény infrastruktúrájának átalakítására
is szükség lehet. Egy 73 mm-es extruder 600 lóerős motorral rendelkezhet, ami több energiát igényel, mint
amennyi rendelkezésre áll. Egy új transzformátor beszerzése jelentős többletköltséget jelent.

A telepítés tervezése és megvalósítása
A sikeres működés szempontjából fontos tényező, hogy hányan vesznek részt a gyártósor megtervezésében
és telepítésében. Kellő házon belüli mérnöki tapasztalat esetén a vállalat dönthet úgy, hogy az egyes elemeket
külön-külön, különböző gyártóktól vásárolja meg. A különböző beszállítóktól származó komponensek össze-
hangolása azonban nehézkes lehet. Minél kevesebb szereplő vesz részt a folyamatban, annál kisebb az esélye
annak, hogy bonyolult kommunikációs hibákat kell elhárítani a különböző berendezések között.

Az adagolóról
Amint egy második adagolót is hozzáadnak a keverősorhoz, az anyag konzisztenciája – és az esetleges elté-
rések – kritikus kérdéssé válnak.

Az adagolókkal kapcsolatos további szempontok:
• A legtöbb kompaundáló sor gravimetrikus adagolókat használ.
• A por általában nem adagolható pellet adagolóval.
• Egyes poradagolók pelletek adagolására is alkalmasak, ha a szitát és/vagy a csövet kicserélik. Egyes anya-

gok pelletei összeragadnak, ezért további keverésre van szükség.

Hengerek és csigák karbantartása
Az extruderek legfontosabb kopóalkatrészei a hengerek és a csigák. A helytelen beállítás lerövidíti élettarta-
mukat, mert egymáshoz súrlódva fémhulladékot képeznek. Érdemes ezért külső szakértő segítségével rend-
szeresen állapotfelmérést végezni.

Kérdések, amelyeket javasolt feltenni a beszállítónak:
• Rendelkezik-e a berendezések működtetéséhez és a házon belüli kompetencia támogatásához szükséges

szakértelemmel és személyzettel?
• Biztosít-e beépített karbantartási ütemtervet, amely figyelmezteti a kezelőket, amikor kritikus feladatok

elvégzésére, például a fogaskerekes hajtás (gearbox) olajának cseréjére vagy a fűtőelemek meghúzására
van szükség?

• Nyújt-e felügyeleti és karbantartási szolgáltatásokat lézeres beszabályozó eszközökkel és a kopás felmé-
résére alkalmas eszközökkel?
Minden szempontot figyelembe véve a kompaundáló extrudálási gyártósor telepítése hatalmas előnyökkel

jár. A siker első lépése a megfelelő beszállító kiválasztása, amely megfelelő szakértelemmel rendelkezik va-
lamennyi berendezéssel kapcsolatban.
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